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Αθήνα, 12/12/2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  

τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

 

Θέμα: Προβλήματα στο παρόν Δικαστικό Μέγαρο Σερρών-Προοπτική ολοκλήρωσης της 
ανέγερσης του νέου Δικαστικού Μεγάρου; 

Οι δικαστικές υπηρεσίες στην πόλη των Σερρών στεγάζονται σε ένα κτίριο που βρίσκεται επί 
της οδού Κωνσταντίνου Καραμανλή (πρώην Μεραρχίας), το οποίο ανεγέρθη περί το 1930, 
αρχικά για χρήση ως Επανορθωτικές Φυλακές. Από την 28η Ιανουαρίου του 1960 ξεκίνησε να 
λειτουργεί ως Δικαστικό Μέγαρο. Είναι διώροφο και έχει συνολικό εμβαδό, σύμφωνα με τα 
προσκομισθέντα σχέδια, 2.564,66 τ.μ.. 

Εντούτοις, η μακροχρόνια λειτουργία του κτιρίου του Δικαστικού Μεγάρου, σε συνδυασμό με 
την αυξανόμενη δικαστική δραστηριότητα και τον μεγάλο όγκο υποθέσεων, έχει καταστήσει 
πρακτικά και ουσιαστικά το κτίριο μη λειτουργικό. Το κύριο πρόβλημα έγκειται στις μεγάλες 
καθυστερήσεις στην έκβαση των δικαστικών υποθέσεων, κυρίως λόγω της έλλειψης επαρκών 
ακροατηρίων. Επιπλέον, η οργάνωση και η δομή του κτιρίου δεν επιτρέπουν την εύρυθμη 
λειτουργία της δικαιοσύνης, δεδομένου ότι υπάρχουν ελλείψεις σε βασικές υποδομές, όπως 
κρατητήρια, περιορισμένος αριθμός γραφείων, και προβλήματα στη συνεργασία των 
υπαλλήλων λόγω κακής χωροταξικής διάταξης. Επίσης, σημαντικό μέρος των χώρων του 
κτιρίου χρησιμοποιείται για αρχειοθέτηση, κάτι που επηρεάζει αρνητικά τη λειτουργικότητα 
του Δικαστικού Μεγάρου.  

Επιπροσθέτως, οι εργαζόμενοι στα δικαστήρια των Σερρών καταγγέλλουν ότι ο περίβολος του 
κτιρίου πλημμυρίζει κάθε φορά που έχει έντονα καιρικά φαινόμενα, δημιουργώντας 
επικίνδυνες συνθήκες για τους πολίτες και τους εργαζόμενους. Ο πρόεδρος των δικαστικών 
υπαλλήλων ανέφερε ότι η πυροσβεστική και η ΔΕΥΑΣ έχουν παρέμβει πολλάκις για την 
απομάκρυνση των υδάτων, χωρίς ωστόσο να καταφέρουν να εντοπίσουν την πηγή των 
πλημμυρών. Για την επίλυση του προβλήματος απαιτείται μελέτη, όμως, παρά τις σχετικές 
ενημερώσεις προς το αρμόδιο Υπουργείο, δεν έχει υπάρξει σχετική ανταπόκριση. 

Εξαιτίας των παραπάνω προβλημάτων, στις Σέρρες προβλεπόταν από το 2020 η ανέγερση νέου 
Δικαστικού Μεγάρου σε οικόπεδο 12.401,18 τ.μ. που βρίσκεται απέναντι από το Πάρκο 
Ηρώων. Ο γενικός σχεδιασμός του έργου επικεντρώνεται στην οργανωτική διάρθρωση των 
υπηρεσιών, προσπαθώντας να επιλύσει τα υπάρχοντα προβλήματα και να βελτιώσει τις 
συνθήκες εργασίας των δικαστικών λειτουργών. Στο νέο Δικαστικό Μέγαρο προβλέπεται να  
στεγαστούν οι εξής υπηρεσίες: το Πρωτοδικείο, η Εισαγγελία Πρωτοδικών, το Ειρηνοδικείο, 
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το Πταισματοδικείο, το Διοικητικό Πρωτοδικείο, η Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων και ο 
Δικηγορικός Σύλλογος Σερρών. 

Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ως αναθέτουσα αρχή εξέδωσε το 2021 επίσημα την 
πρόσκληση για την υποβολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ανάθεση του έργου με τίτλο 
«Ανέγερση Δικαστικών Μεγάρων Έδεσσας, Σερρών, Κιλκίς και Ανακατασκευή Δικαστικού 
Μεγάρου Θεσσαλονίκης και Συντήρηση και Διαχείριση αυτών». Το συνολικό κόστος του 
έργου ανέρχεται σε 148.810.000 ευρώ (με ΦΠΑ). Η εκδήλωση ενδιαφέροντος για το έργο 
πραγματοποιήθηκε την 15η Νοεμβρίου του 2021, και υλοποιείται μέσω Σύμπραξης Δημοσίου 
και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ).  

Σύμφωνα με το σχεδιασμό, ο Ιδιωτικός Φορέας Σύμπραξης (ΙΦΣ) αναλαμβάνει τη μελέτη, 
χρηματοδότηση, κατασκευή ή ανακατασκευή, ασφάλιση, διαχείριση και συντήρηση του νέου 
Δικαστικού Μεγάρου στις Σέρρες, ενώ η διάρκεια της σύμβασης προγραμματίζεται για 360 
μήνες (30 έτη) εκ των οποίων τα πρώτα τρία (3) χρόνια κατά μέγιστο θα αφορούν στην 
κατασκευαστική περίοδο, με κύριο του έργου το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Το έργο ανέγερσης 
του Δικαστικού Μεγάρου στις Σέρρες, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα και χωρίς να 
υπολογίζονται τυχόν καθυστερήσεις, αναμενόταν να ξεκινήσει το 2023, θα έχει μικτή 
επιφάνεια 10.419 τ.μ. και ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 14.300.000 ευρώ.  Βάσει των 
ανωτέρω, 

Επειδή, το υπάρχον Δικαστικό Μέγαρο αντιμετωπίζει σοβαρά θέματα επικινδυνότητας σε 
περίπτωση έντονων καιρικών φαινομένων, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει η σωματική 
ακεραιότητα των εργαζομένων και των πολιτών, 

Επειδή, υφίσταται επιτακτική ανάγκη για την ανέγερση νέου Δικαστικού Μεγάρου, καθώς το 
παρόν κτίριο δεν καλύπτει τις αυξημένες απαιτήσεις σήμερα, καθόσον μετρά περίπου έναν 
αιώνα ζωής, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Τι μέτρα θα λάβει άμεσα για την επίλυση των ζητημάτων επικινδυνότητας λόγω των 
έντονων καιρικών φαινομένων στο παρόν κτίριο του Δικαστικού Μεγάρου, ώστε επί 
του παρόντος να μην κινδυνεύει η σωματική ακεραιότητα πολιτών και εργαζομένων; 
 

2. Σε τι στάδιο βρίσκεται το έργο ανέγερσης του Νέου Δικαστικού Μεγάρου;  
 

3. Τι μέτρα θα λάβει για την ολοκλήρωση του έργου ανέγερσης του νέου Δικαστικού 
Μεγάρου έως το 2026, σύμφωνα με το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα. και δεδομένων 
των επιτακτικών αναγκών που έχουν προκύψει, όπως αναφέρονται παραπάνω;  

 
Ο ερωτών βουλευτής 

Ευάγγελος Αποστολάκης 
 

 

 

 

 




